



■广州天河区与毕节大方县73所中小学结对帮扶签约。



■赫章县第三中学远程教育智慧平台中心，学生们们的外语课可以与外教互动交流。



■柏杨林恒太阳光小学，孩子们正在吃政府免费发放的午餐。



■东西部协作第三批支教干部苏敏琦老师教学生们如何调制咖啡。



■黔西职校开设了很多像汽车维修等实用课程,为学生以后走向社会提供更多的就业机会。



■黔西职校学生在大课间活动。

■采写:新快报记者 潘芝珍

■图片:新快报记者 孙毅



扶贫概况



以点带面,扩大教育帮扶辐射效应

广州教育局共投入190万元用于提高毕节市教育教学水平。2017年9月,启动了结对学校之间互派校长挂职工作,选派14名校长赴毕节挂职一学期,14名校长挂职一学年;接收毕节14名校长来穗挂职一学期、20名校长来穗学习一学年。挂职校长通过学习考察、专题培训、校长论坛等多种活动载体开阔了眼界,积累了经验,提升了境界。

推进组团帮扶。广州市教育局选派21名教师组团帮扶毕节市7个贫困县7所学校,成立组团帮扶专家指导组,通过以点带面,提高一校,带动一方,不断扩大教育帮扶辐射效应。

“我也能登上舞台为很多人表演,特别自豪。”毕节市二十小,宽敞的排练教室里,阮略都放下银色长笛喘了口气,脸上灿烂的笑容犹如点染苍山的映山红般耀眼。

“能听外教讲课?以前连做梦都梦不到的事情,现在成为了现实!”下课铃响,赫章县三中五楼中心机房,高一男生陈垚合上书,隔着大屏幕与千里之外的James老师道别,意犹未尽。

“老师说,只要勤练多学,我们都能成为咖啡大师。”黔西中等职业学校的亨伯特咖啡厅里,17岁的董红勇手提细嘴壶一遍遍练习冲泡,他已经迷上咖啡艺术,并相信自己能学得技艺摆脱贫穷,赢得人生。

“2600万元,真金白银!1000多名从深山搬出的学生有了新学校,有了新起点、新未来,我代表所有学生,谢谢广州!”七星关区前所小学,吴老师攥紧双手放在胸前,连声道谢。

一颗颗奋进的童心,一张张纯真的笑脸,一个个温暖的场景,在乌蒙山腹地交替呈现在记者眼前。在东西部扶贫协作的恢弘布局下,广州市教育局发挥优势主动承担对贵州省毕节市、黔南州的教育帮扶任务,在师资培训、结对帮扶、社会帮扶等方面下苦功,强力推动毕节市教育发展,让千万莘莘学子的梦想照进现实。

“井神”上身 天河教师让学校营养午餐准点开

“黄副局长是专门打井的,今天又为理化乡初级中学搞定了一口井的资金!”10月10日傍晚,大方县城,天河-大方中小学结对帮扶签约仪式圆满落幕,送走远道而来的乡镇学校校长,天大教育工作组组长许洵才放松下来与现挂职大方县科教局副局长的黄雯说笑起来。

黄雯是广州天河区十八中党委书记,2018年到大方县主持教育扶贫工作。“我看不得乡村小学没有水,孩子们的午餐都不能准时开。”黄雯笑着告诉记者,只要遇到没有自来水的学校,她就“井神”上身,一定要给孩子们挖井取水。今年3月,黄雯从天河区华景小学拉来资助,在羊场镇陇公小学打了一口井,“华景小学的校长带头捐款,老师们也纷纷解囊资助。”

第一桶水从井里汲出,一个小女孩凑上去沾湿了抹布,跑回教室擦桌子。“有水可以把小课桌擦得更干净,我们的营养午餐也能准时开饭了。”黄雯复述着小女孩的话,露出幸福笑容。

打井当然是“副业”,事实上,以黄雯为首的天大教育帮扶组最重要的工作是组团帮扶大方三中,通过多措并举推进教研同步、资源共享、合作共赢,聚集优质教育资源,打造远程互动教研体系,并将天河教科研成果辐射到大方全县,带动大方教育水平全面提升。

背靠天河雄厚师资力量,天大教育工作组将质量一流的广州市第八十九中与大方三中结对,利用名校、名科、名师优势,同步提升两校办学质量和办学水平。截至目前,广州市第八十九中已安排3批共12人到大方三中交流研讨,大方三中派出2批共18人到广州市第八十九中访学。广州市第八十九中还邀请清华大学博士后康小明教授与大方三中高三师生对话交流,提振高考士气。目前,天河-大方各学校结对帮扶已实现全学段全覆盖。

帮扶以来,广州名师纷纷到访大方三中,为全体教师送上精品班会课、德育讲座、高考备考研讨讲座等震撼心灵的饕餮盛宴,“真过瘾!长见识!”一位经常“利

用”职务之便“蹭课”的县关工委干部告诉记者,教育扶贫为山区学校带来深刻变革,将教育优质资源从沿海城市送到偏僻乡村,有效促进了地方教育均衡发展。

记者了解到,大方三中2019届高考成绩斐然,取得一本142人上线、本科752人上线、专科100%上线的优良成绩,全校119名贫困学生无一掉队,均在本科录取分数线上。

联网教育+深度融合,天大教育工作组致力于探索线上融合线下(OMO)的教师协同发展模式,黄雯带领她的四人团队,精准分析大方三中教师发展需求,开设校长、中层干部、教师分层培训课程菜单,并通过视频直播技术,指导跨区域的网络直播互动教研活动,实现优质教育资源的大规模共享。2018年12月,在贵州省电化教育馆组织的中小学“微课”应用比赛中,大方三中获得省二等奖1人,获得三等奖4人,还有一位老师荣获全市中小学教师实验技能创新大赛一等奖。

“拉资金”也是工作组的强项。大方县委副书记张锦告诉记者,天河区与大方县开展东西部扶贫协作以来,已投入教育帮扶金3950万元,实施帮扶项目2个,为大方培训教师3700余人次。今年8月,国务院扶贫办公布“携手奔小康”行动案例选编,其中广州天河-毕节大方教育组团帮扶事迹案例入选其中,这是对天河区教育组团式帮扶工作的充分肯定。

“天河在大方的帮扶非常值得借鉴,我们经常交流工作方法,相互取经。”在赫章县挂职教育局副局长的何杰锋非常认同“天大”模式,他用“战友”一词比拟驻扎在毕节的广州教育工作者。



■荔湾詹天佑小学对口帮扶毕节第二十小,学校今年4月份组建了校管乐队。